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Povijest bežičnih mreža seže daleko dalje nego što bi se pomislilo. Već za vrijeme drugog svjetskog rata, američka je vojska koristila radio signale za prijenos podataka, što je inspiriralo grupu istraživača sa University of Hawaii da 1971. stvore paketnu bežičnu mrežu baziranu na radio komunikacijama. Njeno ime je bilo ALOHNET i to je bila prva bežična lokalna mreža (Wireless Local Area Network - WLAN). 

Da bi WLAN postao široko prihvačena tehnologija bilo je potrebno napraviti standard da bi se osigurala kompatibilnost i pouzdanost komunikacije među urađajima različitih proizvođača. IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers) je tako 1997. godine donio prvi standard za komunikaciju u bežičnim mrežama: IEEE 802.11. Ubrzo zatim slijedili su i drugi standardi: IEEE 802.11a i IEEE 802.11b u rujnu 1999. godine.

Mreže zasnovane na bežičnim tehnologijama trenutno su daleko sporije od mreža zasnovanih na žičanim tehnologijama. Originalni standard IEEE 802.11 radio je na radijskim frekvencijama čiji je raspon iznosio 2.4GHz i omogučavao prijenos podataka brzinama od 1Mbit/s i 2Mbit/s. Standardi IEEE 802.11a i IEEE 802.11b definiraju raspon frekvencija od 5.8GHz i 2.4GHz, te omogučavaju brzine prijenosa podataka od 5Mbit/s, 11Mbit/s i 54Mbit/s. Kada se te brzine usporede sa brzinama u današnjim žičanim mrežama koji iznose 100 Mbit/s i 1Gbit/s, vidljivo je da se u najboljem slučaju postiže dvostruko manja brzina prijenosa podataka.

Također je važno reći da WLAN predstavlja nadogradnju postojeće žičane mreže, a ne njezinu zamjenu. Trenutna bežična tehnologija neće raditi dobro u uvjetima kada je potrebna velika brzina prijenosa podataka. Glavne prednosti bežične tehnologije su stoga očito povečana mobilnost za korisnike mobilnih računala te mogučnost spajanja računala u mrežu gdje je to fizički teško napraviti uz pomoć žičanih mreža. 

Također udaljenost na koju je moguće spojiti se i kvaliteta veze u bežičnim mrežama ovisi o mnogim faktorima. Položaj unutar zgrade, struktura prostorije, način na koji su konstruirani zidovi, uređaji koji emitiraju radio valove (kao mikrovalne pečnice, televizori, mobiteli, bežični telefoni, itd.) svi imaju utjecaj na jačinu radio signala i propusnost bežične mreže.
Također jedan od problema je taj što bežične mreže rade na principu hubova, gdje svaki uređaj spojen na mrežu dijeli mrežne resurse sa ostalim uređajima koji su spojeni na njega (za razliku od switcha gdje svaki uređaj dobiva svoj mrežni segment što nudi povećanu sigurnost i performanse). Iz tog aspekta bežične mreže predstavljaju korak unatrag, ali prednosti koje donose ipak nadmašuju taj nedostatak.
Uz probleme sa brzinom postoje i problemi sa sigurnošću koji su veoma izražen u bežičnim mrežama. Zbog toga što bežični uređaji za komunikaciju koriste zrak kao medij za prijenos podataka oni su ranjivi na neautorizirano praćenje i snimanje mrežnog prometa koje se može napraviti bez fizičkog spajanja na mrežu. Zaštita podataka u bežičnom prometu vjerovatno je najveći izazov za one koji se bave razvojem bežičnih mreža. 

Dva aspekta sigurnosti koja su najviše izražena su: provjera korisnika i enkripcija podataka koji se šalju odnosno primaju. Kao i kod svih drugih sigurnosnih mjera kod računala, što veći stupanj sigurnosti želimo imati to ćemo imati lošije performanse mreže. Do toga dolazi zato što je dodatno vrijeme potrebno za kriptiranje i dekriptiranje podataka, a također se povečava i količina podataka koje treba razmijeniti. Zbog toga je potrebno naći razuman odnos sigurnosti i resursa potrebnih da se ta razina sigurnosti ostvari. U današnjim bežičnim mrežama koriste se 4 primarna mehanizma zaštite da bi se postigla osnovna razina sigurnosti: 
1. Bežični i žičani dio mreže fizički su odvojeni

2. Bežična mreža je zatvorena mreža, što znači da je ime mreže (Service Set ID / SSID) nevidljivo za uređaje, te ga je potrebno znati i unijeti u uređaj

3. Koristi se protokol za enkripciju podataka poslanih između uređaja i bazne stanice (Wired Equivalent Privacy (WEP) protocol)
4. Potrebno je unijeti korisničko ime i lozinku da bi se mogli koristiti resursi bežične mreže
Najbolji pokazatelj pravih performansi bežičnih mreža su testovi napravljeni u realnim uvjetima. U jednom od testova koje sam pronašao na Internetu na adresi: 
http://www6.tomshardware.com/network/20010822/index.html
napravljena je analiza brzine prijenosa, gubitaka paketa i opterećenja procesora u bežičnim mrežama u usporedbi sa žičanim mrežama. Test simulira ponašanje aplikacija koje koriste streaming kao što su aplikacije za slanje videa, zvuka, itd. Aplikacija također koristi UDP protokol koji se najčešće koristi za slanje tog tipa podatka iz razloga što se podaci mogu slati bez primitka potvrde o tome da li su stigli na odredište ili nisu što omogučava veću brzinu slanja (manje kašnjenje, kontinuiranu reprodukciju, itd). 
Propusnost UDP prometa u bežičnim mrežama sa različitim dužinama ključeva za enkripciju podataka i propusnost u žičanim mrežama uspoređeni su na slici 1.
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Sl. 1. Propusnost UDP prometa

Iz slike 1. vidljivo je da je propusnost u žičanim mrežama gotovo 6 puta veća nego kod bežičnih mreža, te da propusnost u bežičnim mrežama ne ovisi o dužini ključa koji koristimo za enkripciju podataka.

Gubitci kod UDP prometa u bežičnim mrežama sa različitim dužinama ključeva za enkripciju podataka i gubitci u žičanim mrežama uspoređeni su na slici 2.
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Sl.2. Gubitci kod UDP prometa

Iz slike 2. vidljivo je da su gubitci u bežičnim mrežama gotovo 10 puta veći nego u žičanim mrežama, te da jako malo ovise o dužini ključa koji koristimo za enkripciju podataka.

MULTIMEDIJA

Iz ranije navedenih prednosti i mana bežičnih računalnih mreža možemo doći do zaključaka o tome kako će te prednosti, odnosno mane, utjecati na prijenos različitih sadržaja sa i na uređaje spojene na taj način.
Dok je riječ o pregledavanju web stranica, čitanju i pisanju elektroničke pošte jasno je da su bežične mreže više nego pogodne za takvu upotrebu. Sa druge strane ako se pogleda utjecaj mana bežičnih mreža na najzahtjevnije mrežne aplikacije kao što su aplikacije za videokonferencije ili video streaming jasno da bežične mreže nisu idealno rješenje. Velika količina gubitaka podataka (gotovo deset puta veća nego kod mreža gdje su uređaji fizički spojeni) uvelike utječe na kvalitetu reprodukcije video i audio sadržaja. Isti će utjecaj na kvalitetu imati i manja propusnost bežičnih mreža.

Konačni je zaključak da bežične mreže imaju prednosti i ispred GPRS/UMTS bežične tehnologije i ispred tehnologije žičanih mreža, ali isto tako imaju i nedostataka u odnosu na obje.

Prednosti u odnosu na GPRS/UMTS su očito daleko veća brzina prijenosa podataka, manje kašnjenje i manji gubitci paketa, dok su nedostaci u tome što je pokrivenost radio signalom daleko manja, kao i udaljenost na koju se moguće spojiti.

Prednosti u odnosu na žičane mreže su olakšano spajanje u mrežu, i bolja mobilnost unutar nekog prostora, dok su nedostaci manje brzine prijenosa podataka, veći gubitci i kašnjenja te smanjena razina sigurnosti prenesenih podataka.
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