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1. UVOD


Količina multimedijalnog sadržaja na internetu raste svakim danom sve brže. Svi ti podaci su beskorisni ukoliko ne postoji mogućnost njihove klasifikacije, arhiviranja i pristupanja tim podacima selektivno i brzo. Pretraživanje multimedijalnih sadržaja muzeja i galerija zasniva se na pretraživanju imena autora i naslova djela. Međutim, općenito sadržaji dostupni na internetu imaju subjektivne naslove. Takvi sadržaj ne mogu se pronaći bez određenog poznavanja samog traženog sadržaja. Pretraživanje i pronalaženje takvih sadržaja zahtijeva nove metode pretraživanja. Te metode se zasnivaju na pretraživanju multimedijalnih datoteka po njihovom sadržaju. Za takvim pretraživanjem postoji sve veća potreba i u područjima poput biomedicine, školovanja, vojnoj upotrebi, itd. Seminarski rad daje pregled osnovnih ideja i problema koj su danas prisutni u području pretraživanja multimedijalnih sadržaja. 
2. PRETRAŽIVANJE SLIKA

Na području pretraživanja slika i digitalnih fotografija napravljeno je najviše u vezi s pretraživanjem i dohvaćanjem datoteka po sadržaju. Dva osnovna tipa rješenja su: pretraživanje bazirano na sadržaju i metadata pretraživanje. Pretraživanje bazirano na sadržaju ima korjene u pretraživanju baziranom na tekstu, koje se danas koristi za pretraživanje na internetu i bazama podataka. Slikovni sadržaji su opisani tekstom u HTML dokumentima. Za učinkovito pretraživanje potrebno je ujediniti pretraživanje bazirano na tekstu i pretraživanje bazirano na sadržaju. Pretraživanje bazirano na tekstu i pretraživanje bazirano na sadržaju nadopunjuju se. Tekstualno bazirani pretraživači daju mogućnost apstraktnog opisa. Međutim, tekstualni opisi su ponekad subjektivni i nekompletni i ne mogu dovoljno detaljno opisati slike. Pretraživači bazirani na sadržaju imaju upitnike koji se odnose na sadržaj. Upiti se vrše selektiranjem ponuđenih slika ili skica. Pretraživači uspoređuju sadržaj datoteka s predloženim parametrima i izabiru datoteke koje se poklapaju s najviše zahtjeva korisnika.
2.1. Pretraživanje i dohvaćanje bazirano na sadržaju


Novi pristup automatiziranom sortiranju, klasificiranju i dohvaćanju digitalnih slika, baziran na načinu na koji ljudi gledaju i prepoznaju slike, obećava ne samo brže, već i točnije algoritme za pretraživanje slika. Potencijalna područja primjene su biomedicina, kriminalistika, vojna upotreba, obrazovanje, zabava itd. Ova metoda razmatra samo informacije sadržane u samoj slici.  Osnovna ideja je jednostavna: na temelju ponuđenog detalja traže se slike koje sadrže postojeći detalj. Eksperimentalni sustav za pretraživanje zvan SIMPLIcity (Semantics-sensitive Integrated Matching for Picture Libraries), nastao na sveučilištu Stanford, demonstrira i ocjenuje metode na više od 200 tisuća općenitih slika i 70 tisuća patoloških snimaka. Osim tog eksperimentalnog sustava, postoji još nekoliko alata koji nastoje rješiti problem pretraživanja na internetu. Najpoznatiji od tih alata za pretraživanje i dohvaćanje digitalnih slika bazirani na sadržaju su: QBIC, Blobworld, Photobook.

QBIC

Sustav je razvila tvrtka IBM. Najpoznatija primjena ovog sistema je na internet stranici muzeja u San Franciscu, Fine Arts Museum of San Francisco. Sustav omogućuje postavljanje nekoliko različitih parametara za pretraživanje poput postotka pojedinih boja, rasporeda boja i struktura koje se pojavljuju u slikama. Ovi parametri koriste vizualna svojstva slike, pa se mogu uspoređivati navedeni parametri bez njihovog opisivanja riječima. Također, omogućeno je kombiniranje vizuelnih parametara s tekstualnim pretraživanjem.
Blobworld

Razvijen je na sveučilištu Berkeley. Osnovna pristup ovg načina pretraživanja je segmentacija slike s ciljem indentifikacije značajnih i posebnih dijelova slike. Nakon što je slika podijeljena na regije koje grubo odvajaju pojedine objekte ili dijelove objekta, pretraživanje se bazira na objektima koje slike sadrže.

Photobook


Razvijen je u na MIT-u. Daje novi pristup dohvaćanju digitalnih slika, poput pretraživanja baziranog na izgledu, obliku i strukturi. Radi na principu usporedbe pojedinih elemenata slika, a ne slika u cijelosti. Elementi usporedbe su obično boja, struktura i oblik. Međutim, Photobook radi i s elementima modela koji nije sadržan u samom Photobooku. Tada se koriste datoteke algoritama koje dolaze kao dodatak osnovnom sustavu.
2.2. Metada pretraživanje


Metadata je zapravo baza podataka koja sadrži informacije vezane uz sliku. Sastoji se od imena autora, datuma nastanka i nekih ključnih parametara koji opisuju sliku. Korisnici se moraju osloniti na te parametre za pretraživanje i dohvaćanje. Potreban je i mehanizam za elektroničku pohranu samih metadata datoteka. Tipični pretraživač će se sastojati od pravila korištenja i kontroliranog rječnika s ciljem ograničavanja vrijednosti polja datoteka.


Metadata nije važan samo za krajnjeg korisnika, pomaže i kod uređivanja, održavanja i pohrane digitalnih slika. Postoji nekoliko standarda za metadatu. Dva najčešće korištena u akademskim primjenama su MARC i Dublin Core.
MARC (Machine Readable Cataloguing)


Poznati i često korišteni bibliografski format za biblioteke. Omogućuje pohranu vrlo različitih tipova podataka. Modificirana verzija uključuje pohranu digitalnih podataka. Korištenje ovog formata rezultiralo je različitim verzijama podataka koje se nastoji ujediniti i harmonizirati pomoću Z39.50 protokola. Protokol omogućuje pretraživanje i dohvaćanje bibliografskih infomacija putem interneta.

The Dublin Core (DC)

Novi standard za jednostavno dohvaćanje digitalnih sadržaja. To je skup od 15 elemenata koji pokrivaju široko područje opisa web podataka s ciljem njihovog dohvaćanja. Ciljevi Dc-a su: omogućiti višu razinu preciznosti u indeksiranju od tekstualnog indeksiranja, omogućiti lagano korištenje svim korisnicima, jednostavno indeksiranje,  omogućiti interoperabilnost (omogućiti povezivanje različitih standarda za pohranu podataka i omogućiti pretraživanje svih tipova podataka), omogućiti razmjenu podataka između različitih metadata baza podataka.

3. MULTIMEDIJA


Jedan od najvećih problema je definiranje parametara potrebnih za pretraživanje.  Zbog zaštite autorskih prava komplicirano je i stvaranje baza podataka za pretraživanje. Zaštita autorskih prava također ograničava količinu sadržaja dostupnu za ispitivanje sustava u razvoju. Sustavi za pretraživanje i dohvaćanje slika, zajedno sa sustavima za pretraživanje muzičkih sadržaja temelj su pretraživača video sadržaja. Nastoje se objediniti funkcije i mogućnosti svih pretraživača. U razvoju je najdalje odmaknuo MARS sustav.
MARS

Multimedia Analysis and Retrieval System (MARS) je projekt sveučilišta University of California. Osnovni cilj projekta je razvoj integrirane infrastrukture za kreiranje i upravljanje datotekama koje podržavaju pohranu, pretraživanje i dohvaćanje multimedijalnih datoteka na osnovi sadržaja tih datoteka. Cijelo područje istraživanja podijeljeno je u nekoliko segmenata: 

1) Multimedia Content Representation: izvlačenje sadržaja iz multimedijalnih 


datoteka i kreiranje baza podataka na osnovi tih sadržaja
2) Multimedia Information Retrieval: algoritmi i modeli za dohvaćanje 



multimedijalnih datoteka

3) Multimedia Feature Indexing: algoritmi za stvaranje standardnih 
 


parametara
4) Multimedia Database Management: algoritmi za integraciju pretraživanja u 


manipuliranje bazama podataka

Projekt se fokusira na istraživanje tehnika za efikasno indeksiranje i parametriziranje multimedijalnih sadržaja, te na razvoju tehnika za pretraživanje i dohvaćanje tih sadržaja. Najveći napredak postignut je u sljedećim područjima: indeksiranje višedimenzionalnih prostora,  omogućavanje učenja algoritmima za pretraživanje. 
Blok shema prikazuje aritekturu sustava MARS.
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Korisničkom sučelju se pristupa preko interneta. Sučelje omogućuje postavljanje parametara za pretraživanje bazirano na sadržaju, ali postoji i mogućnost tekstualnog pretraživanja. Indeksiranje sadržaja (indexing subsystem) prihvaća sliku i njezin tekstualni opis.  Pomoću analizatora slike (image analysis) izvlači parametre slike poput boje, strukture, te prepoznatljive tekstualne opise poput imena autora, imena slike. Parametri se pohranjuju u bazu podataka (feature database). Algoritam za pretraživanje (retrieval subsystem) omogućuje korisniku postavljanje parametara za pretraživanje i pretražuje baze podataka na osnovi postavljenih parametara.
4. ZAKLJUČAK


Ekspolozivnim rastom samog interneta i količinom sadržaja prisutnih na internetu, došlo je do velike zbrke u pogledu pretraživanja i pregledavanja tih sadržaja. Velik broj raličitih nestandardiziranih tipova podataka onemogućuje strukturirano i brzo pretraživanje najrazličitijih sadržaja postojećim alatima baziranim na tekstualnom pretraživanju. Zbog toga se pojavila potreba za razvijanjem alata koji pretraživanju pristupaju na novi način, preko samog sadržaja pojedinih slika, videa ili glazbe. Takav način pretraživanja, zbog svoje složenosti, zahtijeva vrlo sofisticirane algoritme, koji su sposobni učiti tijekom rada. Seminar prikazuje neke od osnovnih ideja i alata koji su vodeći na ovom području. Najveće probleme predstavlja komplicirano postavljanje parametara multimedijalnih sadržaja. Također za uspješno ispitivanje sustava u razvoju potrebne su što veće baze multimedijalnih sadržaja. Međutim takvo ispitivanje mora poštovati intelektualno vlasništva pa je za sada i to jedan od ograničavajućih faktora u razvoju takvih sustava.
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